

# 一条小生命,仅判赔一万七?

## 长春盗车杀婴案被害人家属不满赔偿金额

吉林省长春“盗车杀婴”案日前作出一审判决。判处被告人周喜军死刑,对被告人处罚金5万元,赔偿被害人家属只有1.7万元。赔偿金额少、甚至仅相当于罚金的三分之一。

一条鲜活的小生命离去,给生者造成如此巨大的精神痛苦,为何仅赔这么少的钱?这引起了舆论的普遍关注。

“对刑事方面,判被告人死刑我是满意的,但民事赔偿方面,我非常不满意。”被害婴儿父亲许家林对记者表示,在刑事附带民事赔偿中,他要求赔偿孩子丧葬费1.7万余元、孩子死亡赔偿金35万余元、一家人精神损害赔偿金200万元,但

是法院仅支持了孩子丧葬费,他当庭提出了上诉。

吉林良智律师事务所律师齐兴茂说,被告人周喜军因同时犯盗窃罪,按法律是需要处以罚金的,5万元罚款没有问题。1.7万元赔偿金给人的感觉确实太少,但却是依法判定的。这只是丧葬费的直接经济损失,没包括死亡赔偿金和精神损害

赔偿金这两部分。

记者了解到,根据今年1月1日生效的最高人民法院关于新刑法的司法解释,第六章《附带民事诉讼》中规定:“被害人死亡或者丧失行为能力的,其法定代理人、近亲属有权提起附带民事诉讼。因受到犯罪侵犯,提起附带民事诉讼或者单独提起民事诉讼要求赔偿精神损失

的,人民法院不予受理。”

“法院认定死亡赔偿金也属于精神损失层面的,所以不能纳入刑事附带民事诉讼的赔偿范围,因而法院只支持了丧葬费用。”齐兴茂说。吉林良智律师事务所律师王刚告诉记者,很多法律界人士主张刑事附带民事诉讼的赔偿范围应该包含精神损害赔偿,但一直没有明确写进刑事事

讼法。因为有些刑事案件中被害人一方的直接经济损失并不多,但精神损害却很大,此案就属这种情况。

王刚说,在最新司法解释生效之前,死亡赔偿金这一项还是支持的,有时能赔几十万,有了新规定,反而不支持了。如另行起诉主张权利,法院可能不会受理,许家林的民事赔偿请求遭遇法律困局。 新华社

## 安庆又曝投毒案化学品网上购 知情人士透露行业内幕

### 毒“铊”管理 不防小人

解放日报 安庆一女子陈某从网络上购买“铊”化合物,毒害丈夫前妻潘某,致后者重病瘫痪,几乎成植物人。日前,这起投毒案的嫌疑人已被移送检察机关起诉。铊投毒案又现,再次拷问有毒化合物的销售、购买和监管是否存在漏洞?

据安庆警方介绍,陈某投毒所用的有毒化学品,是通过网络从北京一家小型化工公司购买,两次购小瓶装的铊化合物共计508元。

有毒的“铊”化合物,能从网络上随意购买吗?我国现有《危险化学品安全管理条例》对易燃易爆品、易被用于制毒的化学品、以及毒害品均有详细的限制名单,生产、销售、管理都有严格限制,以个人名义无法购买。此案中,北京那家“小型化工公司”,实际上是一家个体化工厂。据了解,此类售卖化学试剂的小店铺、小公司,在不少二、三线城市

存在,它们拥有化学试剂的营销执照,能合法从正规化工厂进货。因个体户的销售品种比不少化工厂更全,所以颇受学校实验室、相关化验部门和实验室以及不少“散户”的青睐。其中一些个体户对销售管理不严,大多在网络上开辟销售渠道,只要能赚钱,并不需要“手续”。记者在“圈内人”指点下发现,网销渠道上不少含毒化学试剂以学名出现,非专业人士难以分辨。

监管部门管不住吗?据了解,实际上,大型化工企业的每一单销售合同,都需证件、手续齐备;即便是小型化工厂,也时常被抽查。但知情人士坦言,现今的管理方式“只防君子,不防小人”——很多化工产品并不在管制范围内,很容易买到,且毒性不小;而不少管制毒剂虽然个人无法直接购买到,但内行人依旧能用其他化学产品加工合成。

新闻晨报 继政务微博在全国兴起之后,青岛车管所在电子政务的尝试上又迈出了一大步。该机构近日在淘宝网上正式开设了一家店铺,为市民提供驾驶证、行驶证和机动车号牌的补办,以及机动车异地年审委托等服务,目前已办理了21笔相关业务,它是全国范围内第一家由政府机构开设的淘宝店。

据了解,这家名为“青岛车管帮办”的淘宝店于本月27日试运行,28日正式开通。网友可在拍下“宝贝”后将业务办理所需资料通过网络传给店主,待办理完毕后再由车管所通过快递方式邮寄回对方,费用走支付宝平台,省去“跑腿”的麻烦。

“亲,包邮吗?”一位网友在微博“青岛车管”的微博上问道。记者

## 青岛车管所淘宝开店

### 为“亲”办理补领驾驶证等业务

了解到,通过该淘宝店办理这些业务和去窗口办理的手续费用一样,但需自行支付一笔快递费。

针对网友关心的业务受理范围问题,“青岛车管”微博在线解释说:“网店目前只能开展补领机动车驾驶证、机动车号牌、机动车行驶证、开具机动车异地年审委托函、固封等业务。像驾驶证转入、转出、驾驶证年审、换证等业务目前网上无法办理,请亲们谅解。在办理‘三补’业务时,身份证如果不是青岛户口的,还需要提供居住证、暂住证,亲们一定记住哦!”

昨天,青岛市公安局交警支队车辆管理所秘书科科长陈磊在接受记者采访时说,网店的筹备工作早在去年年底就已着手,他在实际调研过程中发现,办理这些业务的人群以年轻人为主,且几乎都有淘宝和支付宝账号,为了方便这些请假不方便的上班族办理业务,该车管所开设了这家淘宝店,目前主要由两名工作人员负责维护。该网店预计下周上线机动车临时号牌办理业务,并在法律法规的框架下不断开设更多在线便民服务。

### 给政府部门工作打分 网友称“感觉真好”

对于青岛车管所的这一创举,网友“缙味小喵”评价说:“这是好事,电子政务的路越走越宽了,希望以后全国的教育局、卫生局、街道办事处什么的,全都开网店工作,追着

你说,亲,给个好评吧,亲包邮哦,那种赶脚(感觉)太好了。”

“评价体系肯定会给工作人员带来一定的压力”,陈磊坦言,但什么工作都不可能完全避免差评,有

差评说明工作还有要改进的地方,“对我们来说也是一种动力,只要能把服务做好,形式不重要”。目前,网友们给予该网店的评价均是最高的5分好评。

# 黑龙江出产的刺五加、蓝莓、菇娘、五味子、熊胆粉等品质出众

## 打造中药保健品养生资源宝库

随着人们生活水平的提高,对保健养生越来越重视,黑龙江土特产品的价值正在被人们进一步认识和开发。蓝莓、刺五加、五味子、黑蜂蜂胶、熊胆粉、木耳、菇娘等这些在现代临床医学中已经被证明具有极高医疗、保健价值的产品,成为具有巨大发掘潜力的养生资源宝库。

吃出健康,改变生活品质,随着中国社会生活节奏不断加快,老龄化发展,中医药和保健养生产品市场呈现快速发展态势。



■ 蓝莓

### 刺五加

刺五加主要分布我国东北山区,其中黑龙江省的小兴安岭和东部山区的长白山余脉野生资源最为丰富,采用地理信息系统分析表明黑龙江省适宜生长的面积占全国总面积49.3%,是黑龙江省最富有特色的中药材资源种类。

刺五加含苷类、香豆素类、黄酮类、多糖类等多种成分,其中刺五加苷B、刺五加苷D、刺五加苷E、异秦皮啶、金丝桃苷等为其主要活性成分。刺五加具有与人参相似的“扶正

固本”作用,为良好的强壮剂,可增强机体的防御机能,有促性腺、抗疲劳和防止记忆衰退等活性,医学上被称之为适应原样药物。大量关于刺五加的科学实验已经证明,刺五加具有多重医疗保健价值。

目前,黑龙江刺五加产品主要有:刺五加茶、刺五加浸膏、刺五加片、刺五加颗粒、刺五加糖浆、救尔心、刺五加脑液、糖浆胶丸等。

### 蓝莓

黑龙江大、小兴安岭是我国最大的野生蓝莓生产基地。蓝莓是含花青

素最高的果蔬之一,是世界粮农组织推荐的五大健康水果之一。花青素是纯天然的抗衰老的营养补充剂,它的抗氧化性能比维生素E高出五十倍,比维生素C高出二十倍。它对人体的生物有效性是100%,服用后二十分钟就能在血液中检测到。花青素功效概括起来有以下几个方面:1. 抗衰老。2. 预防癌症。3. 增进视力。4. 口服的皮肤化妆品。5. 改善睡眠。6. 加固血管,改善循环。7. 抗过敏。

黑龙江拥有蓝莓原料基地125.5万亩,其中,野生基地120万亩,人工栽培基地5.5万亩,鲜果采摘量大约2

多万吨(亩产约25公斤)。到2020年,要达到171万亩,其中,野生基地150万亩,人工栽培基地21万亩。鲜果采摘量达到20万吨。主要分布在大兴安岭地区、小兴安岭地区和东部地区。

### 木耳

根据中国食用菌协会统计,我国木耳年产量大约为300万吨。其中,黑龙江和吉林分别占中国黑木耳总产量的52.6%和26.3%。东宁县是“中国黑木耳第一县”,自2006年以来,东宁县黑木耳产量一直占中国总产量的四分之一,所以有“世界黑木耳看中国,中国黑木耳看东宁”之说。目前黑木耳产品主要有生产压缩黑木耳、黑木耳块、黑木耳纸、黑木耳粉等初级加工产品,精深加工产品非常少见,产品附加值还有很大的提升空间。

### 菇娘

红菇娘和黄菇娘全国大部分地区均有分布,主产黑龙江、吉林、辽宁及内蒙古地区。“呼兰葱,阿城蒜,双城的菇娘不用看”说明黑龙江省种植酸浆具有很大的优势。

黄菇娘为一年生植物,在黑龙江省南部地区亩产可达1500公斤左右,而且果实耐储藏,储藏期可达2个月以上。果皮薄汁多,营养丰富,酸甜适口。就黄菇娘来说,近年在黑龙江省呼兰、绥化、黑河市爱辉区(5000亩左右)等地也有较多种植。

### 满山红

满山红在我国主产于黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古等省区,其中黑龙江大兴安岭地区和小兴安岭北部及内蒙古东北部寒温带资源最丰富,具有发展产业的得天独厚的自然优势。1998年新修订的《黑龙江省野生药材资源保护管理条例》将满山红划定为省重点保护野生药材品种,在此方面黑龙江具有独特地理优势。

### 五味子

黑龙江省是五味子生产销售大省,上世纪最高年份出口达千余吨。国内年需要量5000吨左右,黑龙江省年消耗量1000-1500吨,主要为产品护肝片生产所需。全国目前护肝片的生产厂家可达130余家,其中黑龙江省产量最大。

### 熊胆粉

黑龙江是我国最大的熊胆产业基地,仅黑龙江黑宝药业有限公司就养熊2700多只,是世界最大的养熊基地和全国最大的熊胆系列产品生产基地。目前采用“自体造管无痛引流采胆”技术,极大地消除了对黑熊的伤害,每只熊每年生产4至6公斤熊胆粉,相当于过去杀200头熊的取胆量,这也为熊胆类药品大规模应用奠定了良好的基础。 郝敏

来自“黑土地”的报道(二)